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Применение результатов единой методики тестирования

в целях организации профилактической, воспитательной работы и реализации программ индивидуального психолого-педагогического

сопровождения обучающихся
Тестирование обучающихся является диагностическим компонентом построения       адресной       профилактической        и       воспитательной       работы в образовательной организации. Полученные результаты тестирования определяют ее направленность и содержание, позволяют оказывать обучающимся своевременную психолого-педагогическую помощь.

Одним из преимуществ подхода, рекомендуемого Минпросвещения России при работе с ЕМ СПТ, является создание так называемого «профиля» обучающегося, класса / группы образовательной организации. «Профиль» обучающегося, класса / группы строится на основании анализа результатов тестирования по каждому показателю и позволяет определить особенности выраженности тех или иных факторов, демонстрирует проблемные блоки, которые нуждаются в особом внимании специалистов, а также обозначает ресурсные зоны, то есть сильные стороны, за счет которых можно повысить эффективность профилактической, психолого-педагогической работы с целевой группой, выделить области потенциального   роста   и   развития.   В   целом   при   взаимодействии с обучающимися целесообразно придерживаться парадигмы ресурсного подхода, позволяющего повышать эффективность непосредственного психолого- педагогического воздействия в процессе воспитания и развития личности.

ЕМ СПТ предназначена для выявления вероятности проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения у обучающихся и основана на представлении о непрерывности и единовременности совместного 
психорегулирующего воздействия факторов риска и факторов защиты (протективных факторов).

Рисковое поведение – поведение, несущее добровольное допущение риска для здоровья или жизни субъекта, содержащее определенные выгоды и цели, и неочевидный баланс положительных и отрицательных исходов, субъективно воспринимаемый как значимый, при этом субъективное значение положительных и отрицательных исходов такого поведения для подростка существенно больше, чем для взрослого. Рисковое 
поведение представляет собой целостную активность человека, которая направлена на удовлетворение психологических, биологических, физиологических и социальных потребностей, связанных с повышенным риском.

При разработке методики принималось во внимание, что лица, склонные к различным формам рискового (в том числе аддиктивного) поведения, в силу различных причин в структуре индивидуальности имеют специфические особенности выраженности когнитивного, регуляторного и интенционального компонентов.

Когнитивный   компонент    описывает    конфликт    между   побуждениями к соблюдению и нарушению не только социальных норм поведения, но и вообще любых границ и ограничений. Первичность этого фактора указывает на значимость решения этого конфликта для обучающихся, склонных к риску. С одной стороны, соблюдение норм и ограничений, налагаемых социумом, может восприниматься как «потеря свободы», с другой стороны, существование вне социума также невозможно. Дилемма «свобода – несвобода» создает перманентный конфликт личности с социумом. От решения этого конфликта зависит степень социальной включенности или изолированности обучающегося, склонного к риску.

При   этом   говорить   о    тотальной    непреодолимости    этого    конфликта не приходится. В случае развитой рассудочной регуляции поведения напряженность этого конфликта снижается и становится возможной социальная включенность обучающихся, склонных к риску.

Интенциональный компонент указывает на то, что социальная среда воспринимается    обучающимися, склонными    к    риску, как    враждебная, либо провоцирующая, либо репрессирующая ненормативное поведение. В более широком смысле компонент указывает на наличие у обучающихся, склонных к риску, конфликта между стремлением к социально-позитивной включенности в систему социальных контактов и отношений и, с другой стороны, стремлением находиться в оппозиции к социуму, готовностью противопоставлять себя обществу вплоть до нарушения морально-этических и юридических норм. Однако социальная включенность подразумевает принятие и соблюдение социальных норм, ограничивающих свободу. Таким образом, возникает дилемма «свобода – несвобода», создающая перманентный конфликт личности с социумом, который можно более   конкретизировать   как   решение   дилеммы «Быть   аутсайдером или инсайдером?». От решения этого конфликта также зависит степень социальной включенности или изолированности личности, ее социальная оппозиционность и протестность, либо включенность и продуктивность.

Регуляторный компонент описывает борьбу с импульсивными стремлениями обучающихся, склонных к риску. В более широком смысле компонент говорит о том, что обучающиеся, склонные к риску, будучи включенными в социум, постоянно решают противоречие между побуждениями к реализации не только аддиктивного, но и иного другого социально неприемлемого поведения, провоцируемого внешними и 
внутренними стимулами, и его недопущением путем произвольного, волевого самоконтроля поведения. Обучающиеся, склонные к риску, вынуждены совершать выбор между стремлением к удовольствию и воздержанием от него. Успешность решения этого противоречия будет зависеть от уровня выраженности самоконтроля и социальной включенности. Подавляющая часть обучающихся, склонных к риску, сталкиваясь с необходимостью самоконтроля поведения в условиях культурного давления, будет испытывать конфликт с социальной средой. Фактически дилемма «свобода – несвобода» дополняется дилеммой «наслаждение – аскеза», усиливающей напряженность и актуализированность рисковых (в том числе аддиктивных) паттернов поведения или готовности к ним.

В целом в ЕМ СПТ отмечается комплексный (множественный) характер факторов, определяющих     рисковые     формы     поведения, что указывает на невозможность составления однозначного единого реестра маркеров риска. Однако в качестве «методологического ключа» для разработки диагностического инструмента выявления рисков и их носителя выделена необходимость рассмотрения соотношения «факторы риска – факторы защиты», где вероятность рискового (в том числе аддиктивного) поведения определяется их соотношением.

Факторы риска – факторы, повышающие вероятность дебюта аддиктивных форм поведения или закрепляющие и поддерживающие паттерны поведения, характерные для различных форм рискового поведения. Факторы риска представлены следующими показателями:

· Плохая приспосабливаемость, зависимость;

· Потребность во внимании группы;

· Принятие асоциальных (аддиктивных) установок;

· Стремление к риску;

· Импульсивность;

· Тревожность;

· Фрустрированность7;

· Склонность к делинквентности8.

Факторы защиты (протективные факторы) – факторы, повышающие психологическую устойчивость личности к воздействию факторов риска. Факторы защиты представлены следующими показателями:

· Принятие родителями;

· Принятие одноклассниками;

· Социальная активность;

· Самоконтроль поведения;

· Самоэффективность9;

· Адаптированность к нормам;

· Фрустрационная устойчивость;

· Дружелюбие, открытость10.
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7 Показатель «Фрустрированность» представлен в   формах   В   и   С   ЕМ   СПТ, в   форме А он отсутствует.

8 Показатель «Склонность   к   делинквентности» представлен   в   формах   В   и   С   ЕМ   СПТ, в форме А он отсутствует.

9 Показатель «Самоэффективность» представлен   в   формах   В   и   С   ЕМ   СПТ, в   форме А он отсутствует.
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Приведенные ниже рекомендации по интерпретации результатов тестирования и определению    направлений    дальнейшей    профилактической, воспитательной и коррекционно-развивающей    работы     не     являются     исчерпывающими. При   организации   работы   с   конкретным   обучающимся   следует   учитывать всю доступную информацию, включая результаты иных психодиагностических исследований (например, социометрического исследования), установленные факты о семейной ситуации, данные о физическом и психическом здоровье (например, имевшие место алкогольные отравления, известные факты употребления никотинсодержащей продукции и пр.), а также факт отнесения обучающегося к целевым группам, обозначенным в Концепции развития системы психолого- педагогической помощи в сфере общего образования и среднего профессионального образования в Российской Федерации на период до 2030 года12. Следует также учитывать и иные сведения об обучающемся: участие обучающегося в общественных и волонтерских инициативах, занятия в спортивных секциях, хобби и увлечения, и иные социокультурные факторы.
10 Показатель «Дружелюбие, открытость» представлен в формах В и С ЕМ СПТ, в форме А он отсутствует.

11 Письмо Минпросвещения России от 6 марта 2023 г. № 07-1139дсп.

12 Концепция развития системы психолого-педагогической помощи в сфере общего образования и среднего профессионального   образования   в   Российской   Федерации   на   период   до   2030   года (утв. Минпросвещения России 18 июня 2024 г. № СК-13/07вн).

Организация работы по результатам тестирования

Согласно методическим рекомендациям по применению ЕМ СПТ (с учетом изменений и дополнений в 2024 году), выявление обучающихся группы риска происходит на основании значений показателя ИРП (индекс рискового поведения), определяемого соотношением факторов риска и факторов защиты. В соответствии со значением показателя ИРП обучающихся можно отнести к одной из трех групп:

1. Обучающиеся с низкой вероятностью проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения. У обучающегося   сформированы механизмы   защиты от развития или инициации рисковых форм поведения и вероятность рискового (в том   числе   аддиктивного) поведения   минимальна.   Обучающийся   относится к группе социально-нормативных лиц, отличается позитивной социализацией. Отмечается интериоризированность социально-позитивных норм поведения, которые соблюдаются им в большинстве жизненных ситуаций.

Механизмы самоконтроля поведения и сдерживания способны защитить личность от активизации поведения, побуждаемого совокупностью факторов риска. Тем не менее ситуативно они могут прибегать к рисковому (в том числе аддиктивному) поведению, например, в результате попадания в сложную жизненную ситуацию, при стрессе, провокации, соблазнении, под давлением окружения и т. д.

2. Обучающиеся с высокой вероятностью проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения. Механизмы защиты слабы, давление факторов риска доминирует – эффективная защита отсутствует – присутствуют и реализуются рисковые формы поведения (в том числе аддиктивного), вероятность которых еще более усиливается перечнем перечисленных подкрепляющих   факторов, таких как: неблагоприятными 
внешними условиями; наличием явных провоцирующих факторов; слабостью волевой регуляции поведения; систематическим нарушением норм; эпизодами девиантного поведения; социальной самоизоляцией, замкнутостью, отчужденностью.

У обучающихся присутствуют устойчивые, регулярно повторяющиеся паттерны рискового (в том числе аддиктивного) поведения. Может отмечаться асоциальная 
форма адаптации. Также возможны наличие социопатических тенденций в развитии личности, слабая интериоризированность и неустойчивость норм поведения. Нормативные ценности, правила поведения   воспринимаются как «тяжкие оковы», а их соблюдение расценивается как «потеря свободы». Поэтому проявляется   стремление   игнорировать   или   нарушать   их.   Личность не желает или не может прилагать усилий для сдерживания своих побуждений.

3. Обучающиеся с высочайшей   вероятностью   проявлений   рискового (в том числе аддиктивного) поведения. Данная группа отличается устойчивым доминированием факторов риска над факторами защиты. Рисковые формы поведения (в том числе аддиктивного) привычны и типичны для данного обучающегося. Присутствует асоциальная форма адаптации, возможно формирование модели делинквентного поведения. Нормативные ценности, правила поведения игнорируются и отрицаются.

Группы обучающихся с высокой и с высочайшей вероятностью проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения находятся в зоне повышенного внимания педагогов-психологов образовательных организаций, и в отношении данных групп обучающихся организуется адресная профилактическая работа.

Составление итогового акта результатов тестирования в целях организации второго этапа мероприятий, направленных на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, проводится с учетом численности обучающихся, отнесенных к группе с высочайшей вероятностью проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения.

Показатель КВЕРИПО (квотиент вероятности рискового поведения) позволяет оценить степень доминации факторов риска над факторами защиты и сделать вывод об уязвимости личности обучающегося. Превышение пороговых значений показателя КВЕРИПО свидетельствует о слабости факторов защиты перед давлением факторов риска. Тем не менее, у ряда обучающихся, относящихся к группам с высокой и высочайшей вероятностью проявления рискового (в том числе аддиктивного) поведения, показатель КВЕРИПО может оставаться в нормативных пределах, что свидетельствует о наличии влияния внешних обстоятельств и/или подкрепляющих факторов. Данная информация может быть использована для формирования индивидуальных программ профилактики     и     психолого-педагогического     сопровождения     обучающихся с высокой и высочайшей вероятностью проявления рискового (в том числе аддиктивного) поведения.

Широкий диагностический потенциал методики, помимо выявления вероятности рискового (в том числе аддиктивного) поведения, позволяет проводить анализ результатов по каждому показателю, создавая «профиль» индивидуальных результатов   СПТ обучающегося   и   усредненный «профиль» по классу/группе. С этой целью в настоящих методических рекомендациях будет рассмотрена феноменология    каждого    показателя    факторов    риска    и    факторов    защиты и сообразные им направления 
деятельности специалистов образовательных организаций в рамках профилактической, воспитательной и коррекционной работы при отклонении от нормативных значений по результатам тестирования. Однако, при    формировании     профиля     обучающегося     стоит     обращать     внимание и на нормативные значения по шкалам, создавая тем самым полную картину.

В методике в целях оптимизации интерпретации результатов тестирования авторами предусмотрено стэнирование результатов исследуемых показателей. Психологическая интерпретация значений факторов риска и факторов защиты проводится в соответствии с указанными стэнами, содержит в себе подробную характеристику. Перевод баллов в стэны по всем шкалам методики (исключая шкалу лжи) позволяет видеть ресурсные области обучающегося, области потенциального   роста    и развития, а    также    области    явных    дефицитов и деформаций в развитии индивидуальности.

Здесь следует обратить внимание специалистов, осуществляющих интерпретацию результатов, на три блока значений, относительно отклонения от нормы. Выраженность высоких значений по факторам риска и низких значений по факторам защиты, их соотношение и баланс – ключевое в понимании вероятности проявлений рискового поведения. Однако, отклонения от нормативного проявления, а именно низкие значения по отдельным факторам риска и выраженные (высокие) значения по отдельным факторам защиты также несут в себе диагностическую нагрузку, требуют внимания специалистов.

Анализ результатов СПТ также подлежит рассмотрению в рамках проведения скрининга рисков формирования девиантного, в том числе общественно опасного поведения, с последующим психолого-
педагогическим сопровождением обучающихся, предусматривая (при необходимости) дальнейшую маршрутизацию обучающегося   для    получения им психологической, психотерапевтической и психиатрической помощи вне образовательной организации. Алгоритм маршрутизации обучающихся представлен в методических рекомендациях «Профилактика девиантного поведения обучающихся в образовательных организациях: психолого-педагогический скрининг и формирование благоприятного социально-психологического климата».

Ключевая роль при анализе результатов тестирования обучающихся отводится педагогу-психологу образовательной организации. На основании результатов СПТ педагог-психолог подготавливает обобщенную информацию, включая статистические показатели по классам/группам. Такую обобщенную информацию о результатах СПТ целесообразно представлять на педагогическом совете образовательной организации.

Одновременно    педагогу-психологу     рекомендуется     проводить     анализ «профилей» обучающихся, отнесенных к группе с высочайшей вероятностью проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения, а также предоставлять необходимую информацию классным руководителям и социальным педагогам в виде рекомендаций по работе с классом, отдельными учениками.

Результаты тестирования учитываются также при составлении плана (программы) индивидуальной профилактической работы с обучающимися, состоящими на различных видах профилактического учета в органах и учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Такую работу рекомендуется проводить во взаимодействии с социальным педагогом   образовательной организации.

Одновременно, анализ результатов тестирования рекомендуется 
проводить и в отношении обучающихся с высокой вероятностью вовлечения в рисковое (в том числе аддиктивное) поведение, составляющих группу повышенного внимания специалистов в образовательной организации, учитывать их численность и специфику результатов СПТ.

С учетом анализа результатов СПТ рекомендуется проводить корректировку планов профилактической и воспитательной работы в образовательной организации. В такой работе ключевая роль отводится совместной деятельности заместителя директора по воспитательной   работе   и   советника   директора   по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями при участии педагога-психолога образовательной организации и на основании обобщенного анализа результатов тестирования по классам/группам.

Показатели методики тестирования. Шкала лжи

Шкала лжи создана для выявления недостоверных результатов, связанных с небрежностью обучающегося при заполнении теста, аггравацией, диссимуляцией, симуляцией, склонностью давать преднамеренно   неправдивые   ответы.   Однако и такие ответы не отбрасываются как недостоверные, а корректируются посредством понижающего коэффициента, исходя из значений шкалы лжи, что позволяет устранять перекос данных, вызываемый подростковым и юношеским максимализмом.

Отнесение обучающегося к группам   вероятности   проявлений   рискового (в том числе аддиктивного) поведения указывает на наличие опасности и степень вероятности ее наступления, однако это не позволяет конкретизировать опасность, указать слабые места в защите личности от опасности рисковых форм поведения. Этот пробел, как уже отмечалось 
ранее, восполняется введением шкалы стэнов для описания значений факторов риска и факторов защиты.

Отнесение обучающегося к группам вероятности проявлений рискового (в том числе аддиктивного) поведения, а также интерпретация показателей факторов риска и факторов защиты, происходит с учетом шкалы лжи.
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