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Пермский край является многонациональным регионом, у пермяков особый «пермский характер», его главные черты – чувство собственной значимости, амбициозность и желание участвовать в жизни страны. В систему среднего профессионального образования  приходят учиться «реальные пермские пацаны»,  для которых любые революционные призывы к неповиновению и протесту, в силу возрастных и характерологических особенностей крайне привлекательны. Поэтому так важно грамотно организовать профилактическую работу, сформировать у молодых людей устойчивое негативное отношение к идеологии экстремизма и её распространению.


В Пермском крае понимают актуальность и важность вопроса противодействия распространению идеологии экстремизма и терроризма, поэтому в апреле 2018 года на базе КГАПОУ «Краевой колледж предпринимательства» состоялся семинар «Профилактика экстремизма и терроризма в молодежной среде» для педагогов-психологов, социальных  педагогов, заместителей  директоров  по воспитательной работе в профессиональных образовательных организациях  и представителей силовых структур Пермского края. В семинаре приняли участие представители управления Федеральной Службы Безопасности РФ по Пермскому Краю, советник министра территориальной безопасности Пермского края, руководитель Аппарата АТК, начальник Центра по противодействию экстремизму ГУ МВД России по Пермскому краю, заместитель руководителя  Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Пермскому краю, заместитель начальника отдела организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних ГУ МВД России.

На семинаре:

- были актуализированы нормативные правовые акты, регулирующие общественные отношения в сфере противодействия экстремизма и знания педагогов-психологов по теме экстремизма как социально-психологического феномена в современном обществе;

- предложены и обсуждены конкретные способы усиления информационной безопасности несовершеннолетних;

- выработан алгоритм действий при выявлении случаев противоправного деяния среди обучающихся профессиональных образовательных организаций, а также в отношении них.

Полученная на семинаре информация и предложенные эффективные инструменты активно используются психологами в повседневной работе, так как стало понятно, каким образом действовать при обнаружении у обучающихся сигналов экстремистской и террористической направленности.

В течение учебного года в этом направлении работает региональная секция преподавателей учебной дисциплины «Психология», педагогов-психологов, на заседаниях которой было отмечено, что эффективным способом выявления в молодежной среде, в том числе среди несовершеннолетних лиц, наиболее подверженных или уже подпавших под воздействие идеологии терроризма и экстремизма будет являться комплекс следующих мер.  

Первый этап – диагностика.  Предполагаемый результат этого этапа: раннее выявления лиц подверженных или уже подпавших под воздействие идеологии терроризма и экстремизма и планирование профилактических мер по предотвращению распространения идеологии терроризма и экстремизма в молодежной среде. 
В профессиональных образовательных организациях Пермского края сложилась практика применения  набора диагностик для выявления лиц, подверженных воздействию идеологии терроризма, включающая в себя:

1.Наблюдение:

-прямое или косвенное устное сообщение, когда молодой человек (подросток) открыто выражает свои мысли или планы в отношении терроризма и экстремизма;
-прямое невербальное информирование (например, приобретение средств для осуществления акта); 

-косвенное невербальное сообщение (например, рисунки соответствующей направленности и т.д.).

В процессе наблюдения следует обращать внимание на следующие моменты:

а) призывы к изменению государственного строя насильственнымпутем (т.е. призывы к революции, к восстанию, к неповиновению законно избранной власти, а также собственно эта деятельность);

б) призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма;

в) возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни (призывы к убийству, избиению или выселению лиц определенной национальности или вероисповедания);

г) пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности.

2. Анкетирование (косвенные вопросы, выявляющие, например, отношение к людям других религий и национальностей)

3. Психологическое тестирование на выявление агрессивных и враждебных реакций, например: hand-test Э.Вагнера, тест Фрустрационных реакций Розенцвейга, опросник Басса-Дарки и др. Желательны проективные методики.
Второй этап – это адресная работа с подпавшими под воздействие идеологии терроризма и экстремизма  (либо подверженными данным настроениям), которая включает следующие мероприятия:
1. Первичная экспертная оценка поведения: 

· наблюдение и проверка имеющих отношение к терроризму и экстремизму факторов риска; 

· история проявлений данного поведения; 

· неизменяемые биологические, психосоциальные, психические, ситуативные условия, состояние здоровья, средовые факторы и др.

2. Индивидуальные психологические консультации с подпавшим под воздействие либо подверженным данным настроениям.
3. Индивидуальные психологические консультации с родителями или лицами их заменяющими.

4. Индивидуальные консультации и вооружение методическими материалами кураторов (классных руководителей) по построению эффективного взаимодействия с данными обучающимися.

5. Активное задействование данной молодежи (подростков) в профилактических мероприятиях образовательной организации, направленных на противодействие  терроризму и экстремизму и пропаганду социально значимых ценностей, создание условий формирования у молодежи неприятия идеологии терроризма и экстремизма.
Предполагаемый результат второго  этапа: профилактика, предотвращение распространения идеологии терроризма и экстремизма в молодежной среде.

Таким образом, своевременная и планомерная деятельность не только  психологов, но и информированных педагогов профессиональных образовательных организаций по выявлению среди обучающихся лиц, подверженных воздействию идеологии терроризма, с нашей точки зрения, должна способствовать нормализации обстановки в регионе.
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